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 الوحدة ا&ولى

 عداد الطبيعيةا&

 مجموعة ا&عداد الطبيعية
 :  تمھيد

  لحصر عدد زم7ئك بالفصل ما ھو العدد الذى تبدأ به ؟         
 فى ھذا العد و  الحصر ؟  " صفر " ستخدم العدد         و ھل ست

  ھكذا ٠٠٠٠ و ٣ ثم � ثم ١نبدأ بالعدد          

 فى ھذا العد و  الحصر" صفر " دم العدد          Eحظ أننا لم نستخ

 :  "  عععع" مجموعة أعداد العد 

  } ٠٠٠٠ ، ٤ ، ٣ ، � ، ١{  = ع ع ع ع                              

   مجموعة غير منتھية ھى  و                                   

  :ينتج مجموعة جديدة تسمى " صفر " د                                     و إذا أضفنا إلى ھذه المجموعة العد
  " :  طططط" مجموعة ا&عداد الطبيعية 

  } ٠٠٠٠ ، ٤ ، ٣ ، � ، ١ ، ٠{  =                                                           ط                                                          ط                                                          ط                                                          ط

 ھى مجموعة غير منتھية    و                                   

  : م7حظات

��  عععع = طططط   *          ������ } ٠ {  

 ط ط ط ط  eeee عععع             *
 ع ع ع ع  = عععع ��������  ط ط ط ط        *     

 طططط = عععع �������� طططط     *        
 ط ط ط ط   ،  عععع   الشكل المقابل يمثل شكل فن للمجمعتين   *        
  } ٠{  = عععع            –        طططط     *        

 ZZZZ =    ط   ط   ط   ط– عععع     *        
                  

  : مثال

 :   مكان النقط لتحصل على عبارة صحيحة gggg  ،   hhhh  ،   eeee  ،  ffffموز  ً       أكمل مستخدما أحد الر

  طططط ٠٠٠٠ }  ٥ ، ٠.٥{     )�                                      (ط ط ط ط                      ٠٠٠٠  ٧     )١          (

  طططط ٠٠٠٠}   �� ^{     )٤    (                                 ط ط ط ط    ٠٠٠٠  ��^      )٣          (

  طططط ٠٠٠٠ }  ٠٠٠٠ ، ٥ ، ٣ ، ١{     )٦        (                          ط ط ط ط    ٠٠٠٠  صفر )    ٥          (
  طططط ٠٠٠٠   }٦ ، ٤  ، � { ��������  } ٥ ، ٣ ، ١{     )٨                                  (    عععع   ٠٠٠٠صفر   )    ٧          (

 الحلـــــــــــــــــــــــــ

     )     ١    ( ٧  gggg                      ط ط ط ط)                                           �(     }٥ ، ٠.٥  { ffff طططط  

)          ٣(      ^��  hhhh    ط ط ط ط)                                          ٤(     }^ ��   {eeee طططط  

  طططط eeee }  ٠٠٠٠ ، ٥ ، ٣ ، ١{     )٦                                       (ط ط ط ط    ggggصفر   )    ٥          (
  طططط eeee   }٦ ، ٤  ، � { ��������  } ٥ ، ٣ ، ١{     )٨                                        (    عععع   hhhhصفر   )    ٧          (

 

          

 

 

 ع
 ط
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 تمارين
 

  :   مكان النقط لتحصل على عبارة صحيحةgggg  ،   hhhh  ،   eeee  ،  ffffً أكمل مستخدما أحد الرموز   – ١

  طططط ٠٠٠٠ ٣ �� !   )�                   (         ط ط ط ط                      ٠٠٠٠ }  ٤ ، ٣{  )    ١          (

  طططط ٠٠٠٠ }  ٣٣٣{    )٤             (              ط ط ط ط    ٠٠٠٠  ٧٧٧٧٧٧     )٣          (
  طططط ٠٠٠٠ }  ٠٠٠٠ ، ٦ ، ٤،  �{      )٦  (                         ط ط ط ط    ٠٠٠٠   } صفر {  )    ٥          (

��  } ٥ ، ٣ ، ١{      )٨    (                                      عععع   ٠٠٠٠  �� * )    ٧          (   طططط ٠٠٠٠   }٦ ، ٤  ، � { ������

 

 :بين أى العبارات التالية صواب و أيھا خطأ مع ذكر  السبب  – �

)          ١    ( ��         gggg                 ط ط ط ط                            

)          �(    @ ��#� gggg          طططط  

)          ١٠ ، ٧ ، ٣    {  )٣   { eeee    ط ط ط ط                           

)          ٣٣ ،  ٣{      )٤   { gggg    طططط  
)          ٣،  � ، ١ ، ٠{  )    ٥   { ffff  عععع                               

)          ٦(      Z   عععع   ٠٠٠٠                                          
)          ٥ ، ٣ ، ١{     )  ٧ {  �� ������ } � ،  ٥ ، ٣{   eeee  طططط 

)          ٠٠٠٠،  ٥ ، ٣ ، ١{       )٨{  �� ������}  ٦ ، ٤  ، �  ، ٠{   eeee         طططط  

    ط   ط   ط   ط– عععع  =  عععع            –        طططط     )٩          (

 

 :   ھى المجموعة الشاملة  أوجد كل من ططططإذا كانت    – ٣

طططط )    ١          (
/ 

عععع     )�          (
/

 

عععع (    )٣          (
/

( 
 /

 

 

 ط ط ط ط   و ا&خرى مجموعة غير جزئية من  ططططأكتب مجموعتين إحداھما مجموعة جزئية من    – ٤
 

  :  ما يلىأكمل   – ٥

                                ٠٠٠٠أصغر عدد طبيعى ھو   )    ١          (

  ٠٠٠٠اصغر أعداد مجموعة العد ھو      )�          (

                               ٠٠٠٠   ھى  ٤    مجموعة ا&عداد الطبيعية ا&قل من   )٣          (

  ٠٠٠٠ ھى ٣مجموعة ا&عداد الطبيعية ا&قل من أو تساوى      )٤          (
                               ٠٠٠٠ھى   ٥مجموعة ا&عداد الطبيعية ا&كبر من   )    ٥          (

                               ٠٠٠٠ ھى  ٦مجموعة ا&عداد الطبيعية ا&كبر من  أو تساوى  )    ٦          (
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 ط ط ط ط بعض المجموعات الجزئية من 
  :  تمھيد

   ؟ طططط أكتب ث7ثة أعداد زوجية  ،   ھل ھذه ا&عداد تنتمى إلى *         
  ؟  طططط أكتب ث7ثة أعداد فردية   ،   ھل ھذه ا&عداد تنتمى إلى  *        

  ؟  طططط أكتب ث7ثة أعداد أولية    ،   ھل ھذه ا&عداد تنتمى إلى  *        

 

 :  ططططبعض المجموعات الجزئية من 

  } ٠٠٠٠ ، ٤ ، ٣ ، � ، ١ ، ٠{  = طططط:             نعلم أن 

 :  يلى و نستنتج ماالتالية على خط ا&عداد يمكن تمثيل المجموعات            

  :            ززززمجموعة ا&عداد الزوجية  *  

  :  حيث ططططجميع ا&عداد الزوجية تنتمى إلى           
       ط   ط   ط   طeeeeز ز ز ز :   أى أن               } ٠٠٠٠ ،  ٨ ، ٦ ، ٤ ، � ، ٠{  = ز ز ز ز           

  :            ففففمجموعة ا&عداد الفردية  * 

 :   حيث طططط جميع ا&عداد الفردية تنتمى إلى          

       ط   ط   ط   طeeeeف    ف    ف    ف    :  أى أن           } ٠٠٠٠ ،  ٩ ، ٧ ، ٥ ، ٣ ، ١{  = ف ف ف ف           
  :            امجموعة ا&عداد ا&ولية  * 

 :   حيث طططط          جميع ا&عداد ا&ولية تنتمى إلى 

       ط   ط   ط   طeeee                ا:  أن أى           } ٠٠٠٠ ،  ١١ ، ٧ ، ٥ ، ٣ ، �{  =     ا          
  

 :            م7حظات 

 :  شكل فن المقابل يوضح ما يلى                

 ف ف ف ف  =  زززز   – طططط*                 
     زززز =  فففف   – طططط*                 
     طططط=    ف  �������� زززز*                  
     ZZZZ =  ف ف ف ف    �������� زززز*                  

  : مثال

 : ًك7 من المجموعات التالية         أكتب بطريقة السرد 

                                          ١٥مجموعة ا&عداد الفردية ا&قل من  =       ��      ��      ��      ��  )   ١          (

  ٨مجموعة ا&عداد الزوجية ا&كبر من    = ��  ��  ��  ��         )�          (

                             �� ،   � بين  مجموعة ا&عداد ا&ولية المحصورة  =      عععع        )٣          (

�� �� �� �� ��      ، ع      ع      ع      ع        �������� �� �� �� ��  :  أوجد                  ثم            ��      ��      ��      ��            – ع ع ع ع   ،   ��     ��     ��     ��           –  �� �� �� ��   ،    ع      ع      ع      ع        ��������  �� �� �� ��     ،   ع      ع      ع      ع        ������

 الحلـــــــــــــــــــــــــ

)          ١٣ ، ١١ ، ٩ ، ٧ ، ٥ ، ٣ ، ١{  =       ��      ��      ��      ��  )   ١ {                                           

)          �(         ��  ��  ��  �� =   }٠٠٠٠ ، ١٦ ، ١٤ ، �� ، ١٠ {   

                              } ١٩ ، ١٧ ، ١٣ ، ١١ ، ٧ ، ٥ ، ٣{   =      عععع        )٣          (

   }                             ١٣ ، ١١ ، ٧ ، ٥ ، ٣{  =  ع      ع      ع      ع        �������� �� �� �� ��                     

                     �� �� �� �� ��                                            }  ١٩،  ١٣ ، ١١ ، ٩ ، ٧ ، ٥ ، ٣ ، ١{  =  ع      ع      ع      ع        ������

 ZZZZ =   ع      ع      ع      ع        ��������  �� �� �� ��                     
                    �� �� �� ��  –           ��     ��     ��     ��   = }١٣ ، ١١ ، ٩ ، ٧ ، ٥ ، ٣،  ١ { = ��   ��   ��   ��           

          ع ع ع ع =   } ١٩ ، ١٧ ، ١٣ ، ١١ ، ٧ ، ٥ ، ٣{  =  ��      ��      ��      ��            – ع ع ع ع                       

 

 ف

 ط

 ز

٥ ٤ ٣ � ١ ٠ 
● ● ● ● ● ● 

٤  �  ٠  
●  ●  ●  

 ٥  ٣  ١ 
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 تمارين 
 

 : بين أى العبارات التالية صواب و أيھا خطأ  ط ھى المجموعة الشاملة إذا كانت   – ١

 ZZZZ =  فففف   – طططط )    ١          (
 زززز  =  ا  – طططط     )�        (  

 فففف =  زززز   – فففف      )٣          (
 ا =  فففف   – زززز      )٤          (
 طططط =  زززز  �������� فففف )     ٥          (

 ZZZZ =  ط ط ط ط    –  ا )    ٦          (

فففف )    ٧          (
 /

  ز ز ز ز   =   

زززز )    ٨          (
 /

  ف ف ف ف   =   
      

 : ن المجموعات التالية  ً أكتب بطريقة السرد ك7 م – �

                                      ٧مجموعة ا&عداد الفردية ا&كبر من   =       ��      ��      ��      ��  )   ١          (

  ١٠ من مجموعة ا&عداد الزوجية ا&قل   = ��  ��  ��  ��         )�          (

                             �� ،   ٣مجموعة ا&عداد ا&ولية المحصورة بين    =      عععع        )٣          (

                                      ١١مجموعة ا&عداد الفردية ا&قل من   =              ل             ل             ل             ل  )   ٤          (

                                      ١٠مجموعة ا&عداد الزوجية ا&كبر من   =              م             م             م             م  )   ٥          (

                                      ٤١مجموعة ا&عداد ا&ولية ا&قل من   =              ن             ن             ن             ن  )   ٦        (  

                                      ١٣مجموعة ا&عداد ا&ولية ا&كبر من   =              ح             ح             ح             ح  )   ٧          (

 

 :  التالية  ً  أكتب بطريقة السرد ك7 من المجموعات– ٣

                                          ٣مجموعة ا&عداد الفردية ا&كبر من   =       ��      ��      ��      ��  )   ١          (

  ١٦ من مجموعة ا&عداد الزوجية ا&قل   = ��  ��  ��  ��         )�          (

                             �� ،   ٥مجموعة ا&عداد ا&ولية المحصورة بين    =      عععع        )٣          (

�� �� �� �� ��   ،    ع      ع      ع      ع        �������� �� �� �� ��  :  أوجد                  ثم      ع      ع      ع      ع        ��������  �� �� �� ��   ،     ع      ع      ع      ع        ������
          ��     ��     ��     ��           – ع ع ع ع   ،   ع     ع     ع     ع           –  �� �� �� ��   ،                                                                                                                                                                                                                                                                        

 

 :  ، ص  لتصبح العبارات التالية صحيحة   عين قيمة طططط gggg ص  ، إذا كانت  – ٤

)          ١   (                       }  ،  ٥  { eeee  }  ٦ ،  ص ،  ٣ {   

  }٨ ،  ٤ ،    {  eeee}     ،  ص ١{        )�          (

)          ٣   (                       }  ،  ص  ٣  {  = }  ٥  ،  { 

     )     ٤   (                       } + ٣ – ،  ص ٣  {  = }  ٧ ،  ١ {   

)          ٣ ، ٠{                       )   ٥ ،   ،  ٣مجموعة ا&عداد الطبيعية ا&قل من   = }  ص   
 

 : أكمل ما يلى  – ٥
  ٠٠٠٠أصغر عدد أولى ھو                      )   ١          (
 ٠٠٠٠ =  زززز  �������� ا        )�          (

    فھو عدد زوجى ٠٠٠٠أعداد فردية ماعدا  جميع ا&عداد ا&ولية                       )   ٣          (
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 بيعيةو مقارنة ا&عداد الطترتيب 
  :تمھيد

  جنيھات فمن معه المبلغ ا&كبر ؟ ٧ جنيھات ، و مع أخيك ١٠إذا كان معك  •

 ً جنيھا ، و مع الرابع ٤٤ً جنيھا ، و مع الثالث ١٣ً جنيھا ، و مع الثانى ٣٠أربعة أصدقاء مع ا&ول  •

ًات رتب المبالغ التى مع ا&صدقاء ترتيبا تصاعديا ثم ترتيبا تنازليا  جنيھ١٠      ً ً ً 

 

Eعلى خط ا&عدادططططتمثيل ا&عداد الطبيعية   :ًأو   
   ، ب ، حـ ، ء ، ھـ انرسم خط مستقيم و نحدد عليه النقاط          
 ء ھـ = حـ ء = ب حـ  = ب ا   :بحيث         

 ٠٠٠٠ ، ٤ ، ٣ ، � ، ١ ، ٠: ثم نضع ا&عداد          

 ٠٠٠٠،  ، ب ، حـ ، ء ، ھـ ا:          تناظر النقاط     

  : ةم7حظ 

    مباشرة ٤   مباشرة  ،  و يقع على يسار العدد  � يمين العدد   على   يقع ٣العدد              

  : مثال

  ٤ ، ١ المحصورة بين مجموعة ا&عداد الطبيعية = ��������: مثل على خط ا&عداد المجموعة        
 ٠٠٠٠مباشرة ، و يقع على يسار العدد   ٠٠٠٠ يقع على يمين العدد ٠٠٠٠العدد  : ثم أكمل         

            الحلـــــــــــــــــــــ

 ٤ ، ١مجموعة ا&عداد الطبيعية المحصورة بين  = ��������         
           

 ٣  مباشرة ، و يقع على يسار العدد  ١     يقع على يمين العدد�العدد            

 

 : ترتيب و مقارنة ا&عداد الطبيعية  : ًثانيا

        خط ا&عداد المقابل يمثل مجموعة ا&عداد الطبيعية 

    : ن7حظ أن       

 �  > ٣:     مباشرة        لذا فإن �  يقع على  يمين العدد  ٣العدد   *          

                       ٤ < ٣:     مباشرة        لذا فإن ٤ يقع على يسار العدد    ٣د  العد *          

  مباشرة ٣   مباشرة       و يقع على يمين العدد ٥ يقع على يسار العدد    ٤العدد   *          

                        ٣ > ٤      ،     ٥ < ٤:                لذا فإن 

                     : مةو بصفة عا

 : فإن   ، ب  عددين طبيعيين ممثلين بالصورة المقابلة  ا: إذا كان           

 النقطة التى تمثل العدد  ب   تقع على يمين النقطة التى تمثل     *                   

 ا>  ب  :   لذا فإن   ا      العدد                      
    تقع على يسار النقطة التى تمثل ا  النقطة التى تمثل العدد     *                  

 ب  <  ا:   لذا فإن                           العدد  ب 
  :م7حظة

 : عات التالية كما يلى وً           نعبر رمزيا عن المجم

 }                                                                ٧ >   ،  طططط   : g{ =   ٧ ا&عداد الطبيعية ا&كبر من  مجموعة                     )   ١ (               
   }                             ٨ <   ،  طططط  :  g{ =     ٨ من مجموعة ا&عداد الطبيعية ا&قل      )�          (

  }                             ٥    ،  طططط  :  g{ =     ٥ ى أو تساو من     مجموعة ا&عداد الطبيعية ا&قل )٣          (
  }                              ٤  ،  طططط  :  g{ =     ٤مجموعة ا&عداد الطبيعية ا&كبر من أو تساوى                  )   ٤          (

 

 

٤ ٣ � ١ ٠  
● ● ● ● ●  

 ھـ ء حـ ا ب

٥ ٤ ٣ � ١ ٠ 
● ● ● ● ● ● 

٥ ٤ ٣ � ١ ٠ 
● ● ● ● ● ● 

٠ 
● 

 ا
● 

 ب
● 
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  : مثال

 كما بالشكل المقابلاد أعداد طبيعية ممثلة على ا&عد، ب ، حـ  ا:         إذا كانت 

 ًموضحا السبب<  ،  >         أكمل بوضع الرمز المناسب من الرمزين 

 حـ  ٠٠٠٠ ا)   �(                                 ب ٠٠٠٠ ا )  ١(        

 حـ  ٠٠٠٠ ب)   ٤(                                ا  ٠٠٠٠ ب )  ٣(        

            الحلـــــــــــــــــــــ

  تقع على يسار ب                           ا     &ن  ب <  ا )  ١(        

  تقع على يمين ب                           ا&ن حـ       >  ا)   �(        

                                                   ا       &ن ب تقع على يمين ا > ب )  ٣(        

 &ن ب تقع على يمين  حـ                                                 حـ      > ب)   ٤(        

 

 تمارين 
 

  : ا&عداد كما بالشكل التالىخط أعداد طبيعية ممثلة على ، ب ، حـ  ا:  إذا كانت   – ١

  : <  ،  >    أكمل بوضع الرمز المناسب من الرمزين      

 ًضحا السببمو       

 حـ  ٠٠٠٠ ا)   �(                                 ب ٠٠٠٠ ا )  ١(        

 ء  ٠٠٠٠ ب)   ٤(                                و  ٠٠٠٠ ب )  ٣(        
 ھـ  ٠٠٠٠ ء)   ٦(                                و  ٠٠٠٠ ھـ )  ٥(        

 

 : مكان النقط =  ،  <  ،  >  موز   ضع الرمز المناسب من الر– �

        )١١٥٦  ٠٠٠٠ ١١٦٥)   �(                                     ٧٠٠٨  ٠٠٠٠ ٧٠٨ )  ١ 

        )٣  (  + ٠٠٠٠  ٨   + ٧ ،  g ط              )٤   (  ٧٥ ٠٠٠٠ ،  g  }٥٥ ، ٤٥ ، ٣٥{  

        )٥  (  –  ٠٠٠٠  ٨   –  ٧ ،  g ط             )٦   ( ١٧  ٠٠٠٠ ،  g  }١٧ { 
   

 : ً عبر عن الجمل التالية لفظيا  – ٣

        )١  (  > ٦                                     )�   ( < ٧  

        )٣  (    ٥ )                                  ٤   (  ١١ 

        )٥  ( ٩ >   ١٧                           )٨)   ٦    ١٨                           
    

   : أكتب بطريقة السرد و مثل على خط ا&عداد المجموعات التالية   – ٤
                                      ٧مجموعة ا&عداد الطبيعية ا&كبر من   =       ��      ��      ��      ��  )   ١ (               

  ٨ من مجموعة ا&عداد الطبيعية ا&قل   = ��  ��  ��  ��         )�          (

  }                             ٥ <   ،  طططط  :  g{   =      عععع        )٣          (

  }                             ٤    ،  طططط  :  g{  =              ل             ل             ل             ل  )   ٤          (

  }                             ٦   < ١  ،  طططط  :  g{  =              م             م             م             م  )   ٥          (
 

ًرتب ا&عداد التالية مرة تصاعديا و أخرى تنازليا   – ٥ ً :   

        ١٣٥   ،  ١٨٦  ،   ١٧٤   ،  ١٧٩   ،   ١٦٧   ،   ١٧٨   ،   ١٨٥   
 

 ل   ،  <   ع    ،   ع  <  ،  ص >  ل :    ، ص ، ع ، ل  أربعة أعداد طبيعية و كان   إذا كانت  – ٦

    رتب ھذه ا&عداد على خط ا&عداد >  ل   ،   ص  <         ص 
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 العمليات على ا&عداد الطبيعية
Eططططعملية الجمع فى  : ًأو  

 ٧ =  ٤ + ٣ = ٣ + ٤  : نعلم أن
  ٤ + ٣  ً أيضا   ، ٣ + ٤:           نستطيع أن نوجد 

 كما بالشكل المقابل          بإستخدام خط ا&عداد 

  : م7حظات

 طططط  gggg  ٧   ،   ٧ = ٣ + ٤:  حيث أن   *             
    ط ط ط ط   ggggحـ    ، حـ   =  ب+ ا:      يكون ، ب ا&ى عددين طبيعيين :       لذا فإنه              
   ططططفى   عملية الجمع مغلقة :    أى أن                   

  ٧ = ٤ + ٣ = ٣+  ٤:  حيث أن   *             
    ا+ ب  =  ب+ ا:      يكون ، ب ا&ى عددين طبيعيين :       لذا فإنه              
   ططططعملية الجمع إبدالية  فى  :    أى أن                   

  �� = ٥ + ٣ + ٤ )  =  ٥ + ٣ +  ( ٤ = ٥ ) + ٣ + ٤:  ( حيث أن   *             

 :   يكون ، حـ ، ب ا&ى ث7ثة أعداد طبيعية :  ه      لذا فإن             

 حـ  + ب  +      ا) =  حـ  + ب  + (     ا=  حـ   ) +  ب+ ا                               ( 

   ططططعملية الجمع دامجة  فى  :    أى أن                   

  ٤ = ٤ + ٠ = ٠ + ٤:  حيث أن   *             
    ا=             ا + ٠ = ٠ + ا:    يكون  ا&ى عدد طبيعى :  فإنه      لذا              
   ططططالصفر عنصر محايد جمعى  فى  :    أى أن                   

  : مثال

 :مع ذكر إسم الخاصية المستخدمة فى ما يلى لتسھيل إيجاد ناتج الجمع   ططططفى          أستخدم خواص ا�بدال و الدمج 
        )٨٦٣ + ٣٥٥ + ١٣٧ + ١٤٥)   �(                                ٤٩ + ٥١ + ٣٤٨ )  ١ 

            الحلـــــــــــــــــــــ

 الدمج     )       ٤٩+  ٣٤٨  + (٥١  =  ٤٩ + ٣٤٨ + ٥١ )  ١(        

 ا�بدال )      ٣٤٨ + ٤٩ + ( ٥١                                          =   

                                                                الدمج ٣٤٨ ) + ٤٩ + ٥١                           =  (                

 =                                          ٤٤٨ = ٣٤٨ + ١٠٠  
 

 الدمج          ٨٦٣ )  + ٣٥٥ + ١٣٧ + (  ١٤٥  =   ٨٦٣ + ٣٥٥ + ١٣٧ + ١٤٥)   �  (      

           ا�بدال ٨٦٣ ) + ١٣٧ + ٣٥٥ + ( ١٤٥                               =                              

 ا�بدال  )     ٨٦٣ + ١٣٧ ) + ( ٣٥٥ +  ١٤٥                     =  (                                      

                                                    =                ١٥٠٠  =  ١٠٠٠  +  ٥٠٠ 

  طططط فى عملية الطرح : ًاثاني
  ٥ – ٣)    �                                  ( ٤ – ٧ )   ١:     ( ً      إطرح إذا كان ممكنا  

 

 

 
 

 " غير ممكنة   " ٥ – ٣)    �         (                                           ٣ = ٤ – ٧ )      ١             ( 

  : م7حظات

    ططططًعملية الطرح ليست ممكنة دائما فى    *             
      ب   ا    ممكنة   عندما    ب– ا:      يكون ، ب ا&ى عددين طبيعيين   *             
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  : مثال

  : ماذا تستنتج ؟م أذكر  مع بيان السبب ثططططًأوجد ناتج ما يلى إن كان ممكنا فى        

       ) ٧ – ٤ )  ١                                                       

       ) �  ( ٨ – ٥  ،  ٥ – ٨                                         

 )       ٥ – ) ٨ – ١٣( ،      )     ٥ – ٨  (  – ١٣)   ٣      

            الحلـــــــــــــــــــــ

      ٧ < ٤&ن     غير ممكنة     ٧ – ٤ )  ١ (       

                                                 "ً ممكنة دائما ليست"  ليست مغلقة  طططط عملية الطرح فى :                 ا�ستنتاج 

  ٥ > ٨   ممكنة &ن  ٣ =  ٥ – ٨ )  � (       

    ٨ < ٥  غير ممكنة     &ن  ٨ – ٥              ، 

  ليست إبدالية                                        ططططعملية الطرح فى :                   ا�ستنتاج 

  ٣ > ١٣   ممكنة &ن ١٠ = ٣ – ١٣ )   = ٥ – ٨  (  – ١٣)   ٣       ( 
    ٥ = ٥&ن         ممكنة ٠ = ٥ – ٥   = ٥ – ) ٨ – ١٣(              ،   

  ليست دامجة                                       ططططعملية الطرح فى :                   ا�ستنتاج 

 

 

  طططط فى عملية الضرب : ًاثالث
  : نعلم أن

          ٦  =٣×  �  =� × ٣  

  ٣×  �  ً أيضا  ،� × ٣:           نستطيع أن نوجد 

 &عداد كما بالشكل المقابل          بإستخدام خط ا

  : م7حظات

 طططط  gggg  ٦،     ٦ = � × ٣:  حيث أن   *             

    ط ط ط ط   ggggحـ    ، حـ   =  ب× ا:      يكون ، ب ا&ى عددين طبيعيين :       لذا فإنه              
   ططططعملية الجمع مغلقة  فى  :    أى أن                   

  ٦=  ٣×  �=  � × ٣ :  حيث أن  *             

    ا ×ب  =  ب× ا:      يكون ، ب ا&ى عددين طبيعيين :       لذا فإنه              
   ططططعملية الجمع إبدالية  فى  :    أى أن                   

  ٦٠ = ٥ × ٣ × ٤ )  =  ٥ × ٣  ( × ٤ = ٥ × ) ٣ × ٤:  ( حيث أن   *             
 :    يكون  ، حـ ، ب ا&ى ث7ثة أعداد طبيعية :  ذا فإنه      ل             

  حـ  ×  ب ×     ا) =   حـ  ×ب  ( ×     ا=   حـ  × )  ب× ا                               ( 

   ططططعملية الجمع دامجة  فى  :    أى أن                   

  ٤ = ٤ × ١ = ١ × ٤:  حيث أن   *             
    ا=             ا × ١ = ١ × ا:    يكون  ا&ى عدد طبيعى :      لذا فإنه               
   ططططجمعى  فى  المحايد العنصر ال  ١:    أى أن                   

   ٣٣ = ١٨ + ١٥ = ٦ × ٣ + ٥ × ٣    ،   ٣٣ ١١ × ٣ ) = ٦ + ٥(  × ٣:  حيث أن   *             

 ٦ × ٣ + ٥ × ٣) =  ٦ + ٥(  × ٣:    أى أن                   
        : ، حـ  يكون ، ب ا&ى ث7ثة أعداد طبيعية :       لذا فإنه              

 حـ   ×      ا+ ب  ×      ا) = حـ  + ب (  ×     ا                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                

   طططط  فى   توزيع الضرب على الجمعتسمى ھذه الخاصية:    أى أن                   

 

٠ 
● 

١ 
● 

� 
● 

٣ 
● 

٤ 
● 

٥ 
● 

٦ 
● 

٧ 
● 

٠ 
● 

١ 
● 

� 
● 

٣ 
● 

٤ 
● 

٥ 
● 

٦ 
● 

٧ 
● 



 yahoo.com@a_shantory٢٠٠٧                                                                              أحمد الشنتورى

          الفصل الدراسى الثانىالرياضيات                                 الصف الخامس ا�بتدائى                

  :  )١ ( مثال

 : مع ذكر إسم الخاصية المستخدمة لتسھيل إيجاد ناتج الضرب فى ما يلى  ططططفى   أستخدم خواص ا�بدال و الدمج       
        )٤  ×٧٥ × ��)   �(                                ٨×  ٥١ × ��� )  ١×  � 

            ـــالحلــــــــــــــــــ

 الدمج                                                             )       ٨ × ٥١ ( × ���=       ٨ × ٥١×  ��� )  ١(        

 ا�بدال )       ٥١ × ٨(  ×  ���                                          = 

      الدمج٥١×  ) ٨×  ���=  (                                            

  =                                          ٥١٠٠٠ = ٥١ × ١٠٠٠  
          الدمج � × )  ٤ × ٧٥ (   ×��=    � × ٤ × ٧٥×  ��)   �       ( 

           ا�بدال �×  ) ٧٥ ×  ٤(   × ��  =                                           

 ا�بدال  )     � × ٧٥(  ×   ) ٤  ×  ��  =  (                                         

            =                                  ١٥٠٠٠  =  ١٥٠  ×  ١٠٠ 

  :  )� (مثال 

 :               إستخدم خاصية التوزيع لتسھيل إيجاد نواتج العمليات التالية 

        )٩٩ × ٣٤٥)   �(                                ٤٩ × ٣٧ + ٥١×  ٣٧ )  ١  

       الحلـــــــــــــــــــــ

        )٣٧٠٠ = ١٠٠ × ٣٧ ) = ٤٩ + ٥١(  × ٣٧ = ٤٩ × ٣٧ + ٥١×  ٣٧ )  ١ 

        )�   (٣٤٥  = ٩٩ × ٣٤٥ ×  )١ – ١٠٠ (  

 =                                 ١ × ٣٤٥ – ١٠٠ × ٣٤٥  
                         =          ٣٤١٥٥ = ٣٤٥ – ٣٤٥٠٠ 

                  

  طططط فى عملية القسمة : ًارابع
    طططط  gggg ١٠   ،  ١٠ = ٣ ÷ ٣٠ :  نعلم أن        

    طططط hhhh ٧.٥  ،  ٧.٥ = ٤ ÷ ٣٠:             بينما 
 " ليست مغلقة " ً ليست ممكنة دائما ططططعملية القسمة فى :            أى أن 

  : م7حظات

  ٠ = ٣ × ٠:       &ن طططط  gggg ٠،     ٠ ) = ٣ ÷ ٠ًو تكتب أيضا (   ��  (  *             

   ٣  يكون الناتج  ٠× غير ممكنة           حيث E يوجد عدد إذا ضرب  )    ٠ ÷ ٣ًو تكتب أيضا  (   ��#    *             

    طبيعى على صفر غير ممكنة                    قسمة  أى عدد 

  : مثال

  : ماذا تستنتج ؟ مع بيان السبب ثم أذكر ططططً       أوجد ناتج ما يلى إن كان ممكنا فى 

       ) ٦ ÷ ٤٨( ،      )     �÷  ٦ (  ÷ ٤٨ )  � (                           ٩ ÷ ٣  ،  ٣ ÷ ٩ )  ١ (  ÷�       

            الحلـــــــــــــــــــــ

   غير ممكنة ٩ ÷ ٣   ،   ٩ = ٣ × ٣ممكنة     &ن   ٣ =  ٣ ÷ ٩ )  ١ (       

 إبدالية ليست طططط فى عملية القسمة:          ا�ستنتاج         

  ٤٨ = ٣ × ١٦: ممكنة &ن     ١٦  = ٣ ÷ ٤٨=  ) � ÷ ٦(   ÷ ٤٨ )  � (       

 ٨ =  �×    ٤: ممكنة &ن       ٤  =  �  ÷ ٨  = �÷  ) ٦ ÷ ٤٨(               ، 

                                         ليست دامجة طططط فى عملية القسمة:          ا�ستنتاج          
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 تمارين 
 

 : أكمل ما يلى   – ١

 ٠٠٠٠ ھو ططططى فى العنصر المحايد الجمع)   �(                                     ٠٠٠٠ =   ��(  )  ١(        

                               ٠٠٠٠ = :  فإن  × ٤ = ٤ × ٧: إذا كان )   ٤(                      ٠٠٠٠ + ٨ = ٠٠٠ + ٥ )  ٣(        
 ٠٠٠٠= حاصل ضرب أول عدد أولى فى أى عدد أولى )   ٦(           ٠٠٠٠= مجموع عددين زوجيين   )  ٥(        

 

 :لتسھيل إيجاد ناتج الجمع فى ما يلى مع ذكر إسم الخاصية المستخدمة   ططططفى   دم خواص ا�بدال و الدمج أستخ  – �

        )١٧ + ٥٥ + ٨٣ + ٤٥)   �(                                    ٣٤٩ + ٧٧٧ + ٦٥١ )  ١  

        )٣٤٣ + ١٠٩ + ٣٥٧ + ٤٩١)   ٤(                             ١٣٣ + ٤٦ + ٦٧ + ١٥٤ )  ٣ 
 

 :لتسھيل إيجاد ناتج الضرب فى ما يلى مع ذكر إسم الخاصية المستخدمة  ططططفى   أستخدم خواص ا�بدال و الدمج   – ٣
        )١٦ ×  ٦١×  ��)   �(                             ٤ × ٤٣×  �� )  ١  

        )٨٧ × ١٦)   ٤(                    ٤ × ٨ ×  ��×  ��� )  ٣  × ��� 
 

  :   بإستخدام خاصية التوزيع أوجد ناتج  – ٤

               ) ٨٧ × ٣٨ + ١٣ × ٣٨                     )   ١                                       

)          �(      ٦٤ × ٦٤ + ٣٦ × ٦٤                                       

)          ٧٣  ×٤٨  – ١٤٨ × ٧٣      )٣                                       

)          ١١ × ١٣ + ١٣ × ٥٤ + ١٣ × ٣٥           )  ٤                                         

)          ٣٤  ×٤٧ – ١٤ × ٤٧ – ١٤٥ × ٤٧                     )   ٥        

)          ٩٩ × ٥٥                     )   ٦ 

)          ١٠١ × ٧٧                     )   ٧                                      

)          ٩٩٩ × ٤٣                     )   ٨                                      

)          ٦٤                     )   ٩  × ��� 
            

    :     أحسب قيمة كل مما يلى ١=   ،  حـ ٥=  ،  ب ٣ = ا   :إذا كان  – ٥

  ب                                       ٤  + ا  ٣                     )   ١ (               

  ب ا  حـ �      )�          (

  حـا   – ب ٤      )٣          (
 

    أوجد ا&عداد ا&ربعة أعداد ا&خرى  ٤ + ا خمسة أعداد طبيعية أكبرھ  – ٦
 

     :   أوجد ط ط ط ط  ggggإذا كان عمر رجل ا�ن ص حيث ص   – ٧

  سنة  ١٥عمر الرجل منذ )   �(                                     سنوات٨عمر الرجل بعد  )  ١(        
 

ً عددا زوجيا ينحصر بين :  إذا كان  – ٨         ،  كل من  أوجد قيم ٩ ، ٥ً
  

ًعددا طبيعيا أوجد العدد السابق للعدد مباشرة  : إذا كان    – ٩ ً  العدد التالى للعدد ،   مباشرة      

 :   حيث ٧ بمقدار         ، العدد ا&قل من العدد 

 )        ١  (  = ١٧ )            �   ( = ٣٦ )                ١  (  = ٨٧              

 

 

 
� 
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 ا&نماط العددية 
  : النمط 

            ھو شئ يتكرر بطريقة معينة يمكن التنبؤ بھا   

  : النمط العددى

            ھو قائمة من ا&عداد تتكرر بطريقة يمكن التنبؤ بھا  

  : م7حظة

 واضيات و تعمل على تنمية ا�بداع           ا&نماط العددية وإكمالھا وبنائھا ھى أحد مجاEت التطبيق العملى فى الري
 و إستنتاج ) ا&عداد أو الرموز أو  ا&شكال ( تعتمد على القدرة على م7حظة الع7قة بين العناصر الموجودة           

 لھذا النمط "  تعميم " العناصر التالية أو إستنتاج القاعدة العامة           

 ددية لوصف أشياء حقيقية مثل التزايد السكانى كما يمكن إستخدامھا فى ا�بتكارات           و يمكن إستخدام ا&نماط الع

             الفنية 

 :     أمثلة

 : ًأكمل النمط بكتابة ث7ثة أعداد ، وعبر عنه لفظيا ثم أكتب قاعدة تصف ھذا النمط  : )١(       

                ٠٠٠٠ ، ١٧ ، ١٣ ، ٩ ، ٥ 

 ــــــــ       الحلـــــ

    للحصول على العدد التالى ٤  و يضاف  E٥حظ أننا بدأنا بالعدد                  
  ٤ +  له مباشرة السابقالعدد= أى عدد :  أن أى                                     

 �� ، �� ، ��:   النمط ھى ا&عداد التالية فى                 

                 

  :ً النمط بكتابة ث7ثة أعداد ، وعبر عنه لفظيا ثم أكتب قاعدة تصف ھذا النمط أكمل : )�(       

                ٠٠٠٠ ، ٤٩ ، ٥٤ ، ٥٩ ، ٦٤ 

        الحلـــــــــــــ

   للحصول على العدد التالى  ٥و يطرح    E٦٤حظ أننا بدأنا بالعدد                  

   ٥ –   له مباشرة السابقالعدد= أى عدد :  أن أى                                     
  ٣٤  ،  ٣٩  ،  ٤٤ : النمط ھى  ا&عداد التالية فى                 

 

  :ً بكتابة ث7ثة أعداد ، وعبر عنه لفظيا ثم أكتب قاعدة تصف ھذا النمط أكمل النمط : )٣       (
                ٠٠٠٠ ، �� ، ٩ ، ٣ ، ١ 

        الحلـــــــــــــ

   للحصول على العدد التالى  ٣×  و يضرب   E١حظ أننا بدأنا بالعدد                  

   ٣ ×   له مباشرة السابقالعدد= أى عدد :  أن أى                                     
 ���  ،  ���،    ٨١ : النمط ھى  ا&عداد التالية فى                 

 

  :ً النمط بكتابة ث7ثة أعداد ، وعبر عنه لفظيا ثم أكتب قاعدة تصف ھذا النمط أكمل : )٤       (
                ٠٠٠٠  ، ١٨ ، ١٣  ،٩ ، ٦ ، ٤ ، ٣ 

        الحلـــــــــــــ

 للحصول على العدد التالى   �ثم  يضاف  للحصول على العدد التالى   ١و يضاف   E٣حظ أننا بدأنا بالعدد                  

 و ھكذا للحصول على العدد التالى   ٣م يضاف ث                      

 ٣٩  ،  ٣١  ،  ��:                  ا&عداد التالية فى النمط ھى  
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 :  اتتدريب

 س و أوجد  أوجد عدد الدوائر فى كل شكل للنمط التالى ثم إرسم عدد الدوائر بالشكل الخام)١        (

 :               عددھا و كذا عدد الدوائر بالشكل العاشر

 

 

           

 

                                         

 

                                                                            

 )٥(شكل )                    ٤(         شكل          )      ٣(      شكل   )       �(    شكل   )   ١(  شكل       

 

  أوجد عدد المربعات فى كل شكل للنمط التالى ثم إرسم عدد المربعات بالشكل الخامس و أوجد )�        (

 :               عددھا و كذا عدد المربعات بالشكل العاشر

 

                                                   

 

 

                                                                            

 

 )٥(       شكل     )        ٤(    شكل  )                ٣(  شكل       )        �(  شكل   )      ١(  شكل         

 

 دد عيدان الكبريت بكل شكل ثم أرســـــم  مربعات مكونة من عيدان الكبريت أوجد ع يوضح الشكل )٣        (

 الشكل الخامس و أوجد عدد عيدان الكبريت بھذا الشكل و كذا عدد عيدان الكبريت بالشكل العاشر              

 

 

 

 )٥ (       شكل    )        ٤(    شكل  )                ٣(  شكل       )        �(  شكل   )      ١(  شكل          

 

 :  نعلم أن )٤        (

                              ١ = ١ × ١                

                            ١١ × ١١ = ���                

                          ١١١ × ١١١ = �����                

                        ١١١١ × ١١١١ = �������     

                        ٠٠٠٠ = ٠٠٠٠ ×  ٠٠٠٠ 

                        ٠٠٠٠ = ٠٠٠٠ ×  ٠٠٠٠ 

               Eحظ النمط ثم أكمله 

 :               و أوجد قيمة 

                               ١١١١١١١١١ × ١١١١١١١١١ 

 

  
    

● ● 

● ● 

● ● 

● ● 

● ● 

● ● 

● ● 

● ● 

● ● 

● ● 

● ● 

● ● 

● ● 

● ● 

● ● 

● ● 

● ● 

● ● 

● ● 

● ● 
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 تمارين
 

    :  رح �يجاد العدد التالى فى كل مما يلى  حدد إذا كنت ستجرى عملية جمع أو عملية ط– ١

)        ٠٠٠٠   ،١٦ ، ��  ،   ٨ ،   ٤)    ١ 

)        �   (٠٠٠٠   ،  ٤  ،  ٧  ،  ١٠ ، ١٣     

)        ٠٠٠٠   ،٤٣  ، ٥٠ ،  ٧٥،  ٦٤  ) ٣ 

        )٠٠٠٠   ،٨٨  ، ٨٣ ،  ٧٨،  ٧٣  ) ٣ 

 

    :  ه لتحصل على العدد التالى فى كل مما يلى  حدد العد الذى يجب إضافته أو طرح– �

)        ٠٠٠٠    ، ٤٩  ،  ٤٥  ،   ٤١ ،   ٣٧ )  ١ 

)        �   (٠٠٠٠   ،  ٧٩  ،  ٨٥   ،  ٩١  ،  ٩٧     

)        ٠٠٠٠   ،  ٩٤  ،  ٨٤ ،    ٧٤  ،  ٦٤  ) ٣ 

        )٠٠٠٠  ،  ٥٥٠  ،  ٦٥٠ ،  ٧٥٠،  ٨٥٠  ) ٣ 

 

 :  ا&نماط التالية بكتابة ث7ثة أعداد أكمل   – ٣

)        ٠٠٠٠ ، ١٦ ، ٨ ، ٤ ، �)   ١ 

)        �   (٠٠٠٠،  �� ، ٩ ، ٦ ، ٣     

)        ! ،     ��! ،    �� ! )  ٣��٠٠٠٠،    �� !  ،    

)        ٠٠٠٠ ، ١٧ ، ١٠ ، ٥ ، �)   ٤     

)        ٠٠٠٠ ، ٣٣ ، ٤١ ، ٥٠ ، ٦٠)   ٥     

)        ٠٠٠٠ ، ٦٤،  �� ، ٨ ، ١)   ٦        

 

 " ھرم ا&عداد "    فى الشكل المقابل – ٣

         

                                                   

                         

   

                                                                           

 

    

                                                                                 

 " مثلث باسكال "    فى الشكل المقابل – ٤

 

 

 

 

 

 

 

 

 

١ 

 ١ 

 ١ ١ 

  � ١ ١ 

٣ ٣ 

٤ ١ 

١ 

١ ٦ ٤ 

 ماذا ت7حظ عن كيفية كتابة ا&عداد فى ھذا الھرم ؟**  

  بين رقم الصف والعدد فى نھاية الصف ؟ما ھى الع7قة**  

 أكتب عناصر الصفوف الث7ثة التالية **  

 ما ھو العدد فى نھاية الصف السابع ؟**  

  ؟١٤٤ما ھو رقم الصف الذى فى نھايته العدد **  

 

 ماذا ت7حظ عن كيفية كتابة ا&عداد فى ھذا المثلث ؟**  

 أكتشف أنماط عددية بم7حظة الصفوف وا&قطار**  

 أكتب عناصر الصفوف الث7ثة التالية **  

  ؟ ماذا ت7حظ٠أوجد مجموع ا&عداد فى كل صف **  

 أوجد مجموع عناصر الصف العشرين دون كتابة عناصره**  

 

 

   ١    

  � ٤ ٣   

 ٩ ٨ ٧ ٦ ٥  

١٦ ١٥ ١٤ ١٣ �� ١١ ١٠ 
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 :    فى الشكل المقابل – ٦

 مستقيم  منھا  قطع مستقيمة لنقط تقع على المستقيم رسمت        نقطة E تقع على 

 بين عدد النقط  على المستقيم ، عدد المثلثات الناتجة          ھل توجد ع7قة 

         أكتب عدد المثلثات الناتجة بكل شكل ثم إرسم الشكل التالى و أوجد عدد المثلثات الناتجة به

 

 

 

 

 

 )                    ٤(         شكل         )       ٣(     شكل             )       �(   شكل                 )   ١( شكل                    

 

   :  نعلم أن  – ٧

 : Eحظ ما يلى  }   ٠٠٠٠ ، ٩ ، ٧ ، ٥ ، ٣ ، ١{                   مجموعة ا&عداد الفردية ھى 

                  ١ × ١ = ١  
                  ٤ = ٣ + ١ = � × �  

                  ٣ × ٣ = ٩ = ٥ + ٣ + ١  
                  ٤ × ٤ = ١٦ = ٧ + ٥ + ٣ + ١  

ًأوجد مجموع الخمسة عددا فرديا ا&ولى ) ١                  ( ً   

ًأوجد مجموع العشرون عددا فرديا ا&ولى ) � (                  ً   

 

   :  نعلم أن  – ٨

                  ١١١ = ١ × ٣ × ٣٧ 

                  ٣ × ٣٧ × � = ��� 

                  ٣٣٣ = ٣ × ٣ × ٣٧ 

                  ٤٤٤ = ٤ × ٣ × ٣٧ 

                  ٠٠٠٠ = ٠٠٠٠ × ٣ × ٣٧ 

                  ٠٠٠٠ = ٠٠٠٠ × ٣ × ٣٧ 

                   Eحظ النمط ثم أكمله 

 ٩ × ٣ × ٣٧:                     و أوجد قيمة 
 

  الحاسبة أوجد ناتج كل مما يلى فى صورة كسر عشرى دون تقريب مع ا�كتفاء بخمسة أرقام    بإستخدام ا�لة – ٩

 :         عشرية 

                !��   =٠.١١١١١ 

                @��   =٠٠٠٠ 

                #��  = ٠٠٠٠ 

 :         ثم بدون إستخدام ا�لة الحاسبة أكمل ما يلى 

                $��    =٠٠٠٠=   ��%                                       ٠٠٠٠   

                ^ ��   =٠٠٠٠=  �� &                                       ٠٠٠٠   

                 *��   =٠٠٠٠                                         


